

# 为了20年前的约定

老片新照

□记者 闫卫利

1989年,还在洛阳上大学的惠、霞、利、静4个同学相约去龙门石窟游玩,欣赏美丽的龙门山色。

她们一边徜徉在绮丽的景色中,一边畅谈理想。想想毕业在即,同窗好友将各奔东西,她们又不免感慨,遂请游人为她们拍下这张合影作为纪念,并相约20年后再来此地相聚拍照留念。

一转眼20年过去了,4个同学天南海北地各自忙碌,总也聚不到一起。2010年5月,已经40岁的同窗好友终于在龙门石窟聚首,为这个约定画上了一个圆满的句号。



▲2010年,4个同学重聚在龙门石窟风景区,合影留念。

►1989年,4个同学在龙门石窟风景区的合影。

(图为记者翻拍)



□记者 闫卫利



三好友齐拍婚纱照

那天,74岁的周素英接到同学打来的电话,她们准备带上老公去拍婚纱照,让她两口子也一起去,一来凑个热闹,二来也可为自己圆梦。周素英听后有些犹豫,她老伴贾廷海却果断地说:“去,咱也去拍婚纱照,此时不拍更待何时!”

之后,三个同学商定好日子一起去了影楼。在化妆间里,周素英夫妇和同学夫妇聚在一起,边聊天边让工作人员化妆,像举办小型聚会一样热闹,大家你给我挑选衣服,

## 吵出来的甜蜜

我帮你选头饰,其乐融融。

“我穿上那身西装,简直比当年当新郎官还风光,老婆也那么光彩照人,同学们都说好看。”贾廷海高兴地说。

### 餐券里的爱情

贾廷海和周素英老家在周口。1958年洛阳招工,他们和众多老乡一起坐火车来到洛阳。来洛阳前,贾廷海和周素英虽定了亲,但两人没见过面。

两人来到洛阳这个陌生城市后,四目相对的那一刻,两人都害羞地低下了头。之后,两人见面都远远地看着对方,虽不说话,但能感受到对方目光的灼热。

有一天,贾廷海去广州市场,在回来的路上发现装在裤兜里的30斤餐券丢了,这是单位刚刚发的下个月的伙食费,下个月怎么过呀?贾廷海急得直挠头。他想到了周素英,可又有些犹豫,两个人还没说过话,她会接济他吗?

忐忑中,贾廷海找到了周素英,说出了自己的遭遇。周素英二话没说,就从自己的粮票中抽出16斤塞给他,让贾廷海感动不已。

### 越吵越甜蜜

1960年,21岁的贾廷海和周素英借了别人的衣服当礼服,就步入了婚姻的殿堂。

婚后的日子虽然甜蜜,但充满波折。周素英带着几个孩子还要上班,忙得喘不过气来,贾廷海却喜欢晚上出去打牌,两人常常因此而吵架。一次,贾廷海打牌到半夜,周素英一气之下把门窗关得严严实实的,和贾廷海在家里吵了起来,倔强的贾廷海态度强硬不认错,周素英索性告到了派出所。

在派出所接受批评教育后,贾廷海耷拉着脑袋回家了。看到丈夫这么落魄,再想想他平日的好——除了上班,洗衣服、做饭这些家务活他都干,周素英有些释然了,婚姻中的两个人不能针尖对麦芒,要学会包容,多看对方身上的优点,才能经营好婚姻。

之后,周素英凡事都让着贾廷海,贾廷海脾气火起来,周素英说话语气就温和下来;贾廷海知道周素英身体不好,就常常包揽家务活,两人琴瑟和谐。

如今,儿女都大了,老两口没事可干,常常像老顽童一样,为争做一顿饭而互相“掐架”:“今天我做饭,我回来得早。”“我做饭,我做这道菜最拿手”……就这样,老两口的感情越来越深。(图片由被采访人提供)

## 补拍婚纱照 圆您浪漫梦

那年、那月、那天,你们携手步入婚姻殿堂,留下的只有黑白照片或彩色照片,缺少了一张婚纱照。来到这里,您的遗憾将不再是遗憾。即日起,本报与夕阳有约婚纱摄影中心联合推出“银发圆梦”免费补拍婚纱照活动。

如果你们是有30年以上婚龄的夫妻,请拨打80888119报名吧!此次活动将为您提供多项免费服务。穿上婚纱,补拍婚纱照,她就是世上最美的新娘,您就是世上最幸福的新郎。让这个瞬间,浓缩您最华丽的梦!

银发圆梦 夕阳有约婚纱摄影 协办  
地址:洛浦路与工校路交叉口  
预约电话:80888119

闲话茶馆

## 在社区发挥余热

□董柏云

擅长书法的朋友老冯,这两天满面春风,一问才知,他被社区开办的老年大学聘为书法教师。街道干部慧眼识才,就地取“才”的做法值得称道。

随着老龄化社会的到来,不少社区利用现有条件,开展丰富多彩、适合老年人特点的活动,但常常苦于没有现成的人才可用。其实,社区里不乏人才,就怕没人去发现他们。每个社区都有退休教师、医务人员及其他科技工作者,他们在长期的工作实践中,积累了丰富的工作经验和扎实的专业知识,尤为难能可贵的是,这些居民大多身体较好,有发挥余热的愿望和热情。

社区开办老年大学,师资队伍大多可以就地取“才”,请有特长的老同志担任教师,既能为各种人才搭建服务社区的平台,也有利于社区居民的素质提升。

社区是一座含金量颇高的智力宝库,也是构建文明社区一支不可或缺的力量。只要有关主事者眼睛向内、向下,用心去发掘人才,一定能把社区教育工作做得有声有色。

往事追忆

## 邙山采棉秋月冷

□魏龙法

我在孟津三中上初二那年,任校学生会副主席兼601班班长。

学校北面的邙山上有一条沟叫北寨沟,当年沟西沟东两个山岗上各种有十几亩棉花。一天晚上,学校领导让我们初二四个班的学生帮生产队摘棉花。

那天晚上,我们带着自己的床单,向北寨沟西边的山岗上冲去。山岗上阵阵秋风透衣凉,但同学们的劳动热情异常高涨,采棉时歌声此起彼伏。男同学唱“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸”,女同学则唱“夏季里来荷满塘,大姑娘窗下绣鸳鸯”。大家越唱越有精神,一轮明月也被大家唱得喜笑颜开。

半夜时分,西山岗上的棉花已被我们采完。这时,学校炊事班的师傅来给我们送饭——白菜汤和蒸红薯,同学们边吃边说笑,热闹非凡。

饭后,我们来到东山岗采棉。邙山显得异常寂静,同学们争先恐后弯腰采棉花。次日3时许,东山岗上的棉花也被我们采完。生产队干部连连称赞说:“你们真像一支军队,干得漂亮!”我们听后心里美滋滋的,唱着歌儿返回了学校。

50年前的往事,现在同学们回忆起来仍津津乐道。在一次老同学聚会时,我即席赋诗一首:“同窗三中萍水逢,风雨同舟三年整。朝登山山迎红日,夜游学海伴寒星。河畔挖渠春风暖,邙山采棉秋月冷。常忆当年夜聚餐,嬉笑谈心乐无穷。”不少人竟听得热泪盈眶。